

85/11/18

РН 93_00_114 29_01_86

ИНД 6_П_П_4

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ НАРОДНА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ И ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ НА ПАЛЕСТИНА

Официални връзки с палестинското съпротивително движение са установени през м. февруари 1973 година, когато у нас пристигна делегация на ООП начело с председателя на Изпълнителния комитет на организацията Ясер Арафат, който бе приет от др. Тодор Живков.

През м. август 1974 г. по покана на Комитета за солидарност с народите от Азия и Африка в нашата страна бе делегация, водена от председателя на Политическия отдел на ИК на ООП Фарук Кадуми, който води разговори в ЦК на БКП, в Националния съвет на ООП и в Министерството на външните работи. В резултат на проведените разговори от наша страна бе дадено съгласие за откриване на ембро на ООП в София, като поехме и основната част от разходите по неговата издръжка.

През м. май 1977 година на кратко посещение у нас беше отново Ясер Арафат. Той направи двудневен престой в София през м. юли 1979 г., когато беше приет отново от др. Тодор Живков. През 1980 г. др. Тодор Живков има още две срещи с Ясер Арафат в Дамск и в София.

През м. януари 1980 г. по покана на министъра на външните работи на НР България у нас беше на официално посещение Фарук Кадуми, който бе приет от др. Тодор Живков. По време на

официалните разговори бе постигната договореност да приемем 115 души от ООП на краткосрочно и дългосрочно военно обучение у нас.

Делегация на ООП присъства на XI и XII конгрес на БКП, а също и на Международната теоретична конференция, посветена на 100-годишнината от рождението на Георги Димитров.

През м. май 1981 г. у нас беше на официално посещение делегация на ООП, ръководена от Фарук Кадуми. Той подписа Протокол за сътрудничество между ООП и НС на ОФ, а така също споразумение за статута на Представителството на ООП в София, което бе акредитирано към Министерството на външните работи.

През м. март 1982 г. делегация на ЦК на БКП, ръководена от секретаря на ЦК на БКП Димитър Станишев, беше на посещение в Ливан, където бе приета от Ясер Арафат и има срещи с ръководствата на Народния фронт за освобождение на Палестина и на Демократичния фронт за освобождение на Палестина.

Наред с неизменната политическа подкрепа, оказвана на ООП, НР България само до 1981 г. включително, е отпуснала безвъзмездна материална помощ, в това число и военна, на обща стойност близо 5,5 млн. лева.

В началото на 1982 година на посещение у нас беше военна делегация на ООП, водена от заместник-главнокомандувачия въоръжените сили на ООП Халил Уазир (Абу Джихат). Делегацията има срещи и води разговори в МНО и в ЦК на БКП, като бе постигната договореност за оказване на материална помощ във въоръжение на стойност 671 000 лева. Помощта бе своевременно изпратена в началото на 1982 година. Освен това от наша страна бе прието решение да бъдат изразходвани допълнително още 552 000 лева за военно обучение на палестински бойци у нас. Първоначално

ООП поиска да бъдат приети 10 души за 3 години и 90 души на курсове от 5 до 8 месеца. След израелската агресия в Ливан ООП постави въпроса да се приемат в рамките на общата сума съответния брой палестински бойци на 3-годишно обучение. След възникналите противоречия в ООП въпросът бе временно замразен.

В края на 1982 година ръководството на ООП поиска нашата страна нашата страна да предостави под формата на безвъзмездна помощ 500 сглобяеми жилища за семейства на палестински бойци, като поенем и разходите по транспорта и монтажа им в някоя арабска страна. Цената на едно сглобяемо жилище с транспорта и монтажа възлиза на около 14-15 хил. лева, част от които във валута.

По предложение на Министерството на външните работи в Секретариата на ЦК на БКП е внесен проект за решение, с което се предоставят на ООП 200-250 сглобяеми къщи с транспорта и монтажа им в Сирия или НДР Йемен, където има наши стопански организации, които биха могли да съдействуват при монтажа на жилищата.

Ежегодно, съгласно подписания Протокол за сътрудничество между НС на ОФ и ООП, на Организацията се предоставят по линия на БЧК по 100 000 лева.

В резултат на израелската агресия и понесените сериозни загуби от ООП за 1982 г. бе отпусната допълнителна помощ на обща стойност от 400 000 лева, от които бяха изразходвани 110 000 лева под формата на кръвна плазма, одеала, превързочни материали, операционни маси, палатки, дрехи и други. Освен това бяха доставени и медикаменти на обща стойност 100 000 лева в рамките на ежегодната помощ, отпускана съгласно Протокола за сътрудничество.

Веднага след агресията нашата страна отпусна безвъзмездна помощ под формата на военнотехническо имущество на обща стойност 100 000 лева, която бе изпратена с кораб до Сирия. Освен това бяха изразходвани 100 000 лева за извозването със самолети на БГА "Балкан" до Дамаск на обучаващите се у нас палестински младежи и девойки, пожелали да се сражават в Ливан.

Общо за 1982 г. нашата страна е отпуснала гражданска и военна помощ на ООП на обща стойност 2 071 000 лева.

Освен това рязко бе увеличен броят на приеманите на лечение и обучение у нас палестинци. Така вместо планираните съгласно Протокола за сътрудничество 20 ранени палестински войци през годината бяха приети у нас на лечение 121 души.

Вместо предвидените 25 стипендии за ВУЗ и 5 за аспирантура на ООП бяха отпуснати 12 стипендии на НФОП, 10 на ДФОП и 5 на СФОП-Генерално командване.

За обучение в АОНСУ при ЦК на БКП вместо предвидените по Протокола 5 стипендии за 4,5 - годишния курс и 15 за 10-месечните курсове бяха отпуснати само на ООП 26 стипендии за пълния курс на обучение, като тук увеличението се изразява главно в удължаване срока на приеманите в Академията студенти. Освен това бяха предоставени 15 места за 10-месечните курсове и 5 за 4,5 - годишния курс на НФОП, 5 за 10-месечните курсове на НФОП-ГК и 3 за пълния курс на обучение на ДФОП.

Общо за цялата страна в момента се обучават във ВУЗ близо 750 палестински младежи и девойки, от които 390 получават стипендии. Освен тях в АОНСУ при ЦК на БКП се обучават 110 палестинци. До 1982 година редовно се организираха и 45 дневни летни курсове в АОНСУ, където всяка година се приемаха по 60

души от основните палестински организации, влизащи в ООП: "Ал-Фатах", НФОП и ДФОП.

Освен посочените дотук помощи нашата страна поема съгласно подписаното споразумение за статута на Представителството на ООП в София и основните разходи по неговата издръжка - общо 90 хил. лв. годишно. Ние предоставяме безплатно сграда и 5 обзаведени апартамента на служителите в Представителството. Освен това осигуряваме една кола и трима технически служители българи, на които заплатата се изплаща от нас. Ежегодно на Представителството се отпускат по 20 000 лева за покриване на част от неговите текущи разходи.

През май 1985 година по покана на др. П. Младенов на посещение в нашата страна бе Фарук Кадуми, който бе приет и от другарите П. Кубадински и Д. Станишев. С устна договореност между него и др. Кубадински бе подновено за още две години споразумението за сътрудничество между НС на ОФ и ООП.

Развивайки отношенията с ООП, нашата страна поддържа връзки по линия на Комитета за солидарност с народите от Азия и Африка и с някои от по-важните палестински организации, които се противопоставят на опитите на десните сили в ръководството на "Ал-Фатах" да наложат изцяло своя контрол върху ООП.

От 1979 г. се активизираха особено връзките ни с Народния фронт за освобождение на Палестина и Демократичния фронт за освобождение на Палестина, като делегации на двата фронта, водени от техните генерални секретари, бяха на няколко пъти на официални посещения у нас и бяха приети в ЦК на БКП, където разговаряха със секретаря на ЦК на БКП Димитър Станишев.

През н. октомври 1982 г. на посещение у нас беше

делегация на Народния фронт за освобождение на Палестина-Генерално командване, водена от генералния секретар на фронта Ахмед Джибрил, който също беше приет в ЦК на БКП.

През 1984 г. рязко нарастна активността на други по-малки палестински организации, чиито ръководители посетиха нашата страна по линия на КСНАА.

Установените контакти с тези палестински организации предизвикват известно недоволство сред ръководството на ООП и лично в Ясер Арафат, който държи на всяка цена да запази монопола върху развитието на политическите връзки със социалистическите страни. Независимо от това ние възнамеряваме да продължим да развиваме тези отношения, с оглед оказване подкрепа на представителите на левите сили в палестинското съпротивително движение. Опитваме се това да не предизвика търкания с ООП, като връзките с посочените по-горе организации се поддържат изключително по линия на Комитета за солидарност с народите на Азия и Африка, който има такива контакти и с много други националноосвободителни движения в света.

Нашите връзки с тези организации не само не са насочени срещу единството на ООП, но имат за цел да съдействуват съобразно възможностите ни за сплотяване на палестинската съпротива и възстановяване на единството ѝ на антиимпериалистическа основа.

Поддържането на активни политически връзки и оказването на безвъзмездна материална помощ на ООП и отделните организации, съдействуват за популяризиране успехите на нашата страна в социалистическото строителство сред палестинското население, за повишаване международния авторитет на БКП и правителството на НР

България, както и за оказване на определено положително влияние върху по-нататъшното развитие и укрепване на антиимпериалистическите тенденции в палестинската съпротива и нейното ръководство.

София, ноември 1985 година